



Совет по правам человека
Рабочая группа по универсальному
периодическому обзору
Сорок четвертая сессия
6–17 ноября 2023 года

Куба

Подборка информации, подготовленная Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

I. Справочная информация

1. Настоящий доклад подготовлен в соответствии с резолюциями Совета по правам человека 5/1 и 16/21 с учетом результатов предыдущего обзора¹. Он представляет собой подборку информации, которая содержится в соответствующих документах Организации Объединенных Наций и которая излагается в сжатой форме в связи с ограничениями в отношении объема документов.

II. Объем международных обязательств и сотрудничество с правозащитными механизмами

2. Два договорных органа призвали Кубу ратифицировать международные договоры, участником которых она еще не является, в том числе Международный пакт о гражданских и политических правах, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Международную конвенцию о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, Факультативный протокол к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Факультативный протокол к Конвенции о правах инвалидов, Факультативный протокол к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах и Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся процедуры сообщений².

3. В 2022 году Комитет против пыток рекомендовал Кубе ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания с целью установления практики регулярных посещений без предварительного уведомления, направленной на предотвращение пыток и жестокого обращения³.

4. В 2018 году Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) и Независимый эксперт по вопросу о правах человека и международной солидарности призвали Кубу направить другим мандатариям специальных процедур приглашение посетить страну с официальными визитами и рассмотреть возможность направления постоянного приглашения на этот



счет. Кроме того, они призвали Кубу выполнить рекомендации универсального периодического обзора⁴.

5. В 2017, 2018 и 2019 годах Куба внесла финансовые взносы на деятельность УВКПЧ⁵.

III. Основа защиты прав человека в стране

1. Конституционная и законодательная база

6. Три договорных органа приветствовали принятие новой Конституции в 2019 году⁶. В 2023 году страновая группа Организации Объединенных Наций с удовлетворением отметила, что в новую Конституцию впервые включена категория «права человека», и указала, что для ее применения было принято 36 законов и 83 подзаконных акта, и рассмотрение еще 16 законов запланировано на 2023 год⁷. Она отметила также, что в настоящее время идет процесс рассмотрения стоящих в законодательном графике этого года законов в поддержку основных преобразований, предусмотренных Конституцией⁸.

7. В 2019 году Комитет по правам инвалидов рекомендовал обеспечить полную инкорпорацию Конвенции о правах инвалидов в законодательстве и согласовать с ней соответствующие нормативные акты и практику⁹.

2. Институциональная инфраструктура и меры политики

8. Три договорных органа выразили обеспокоенность отсутствием национального правозащитного учреждения¹⁰. Независимый эксперт по вопросу о правах человека и международной солидарности отметил, что такой институт будет способствовать дальнейшему укреплению и поддержке уже достигнутого прогресса в области реализации прав человека¹¹. Четыре договорных органа и Независимый эксперт рекомендовали создать независимое национальное правозащитное учреждение в соответствии с принципами, касающимися статуса национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека (Парижскими принципами)¹².

9. Комитет против пыток приветствовал усилия Кубы по пересмотру своей политики и процедур в целях обеспечения более действенной защиты прав человека¹³. Комитет настоятельно призвал Кубу создать независимый специальный механизм, который сможет проводить регулярные посещения любого места, где содержатся лишенные свободы лица, без предварительного уведомления, и следить за результатами такого мониторинга¹⁴.

10. В 2022 году Комитет по правам ребенка рекомендовал Кубе укрепить национальный механизм представления докладов и последующей деятельности, а также обеспечить наличие у него необходимого мандата и достаточных ресурсов¹⁵.

11. Страновая группа рекомендовала создать базу данных для последующей деятельности в связи с вынесенными рекомендациями на национальном уровне¹⁶.

IV. Поощрение и защита прав человека

A. Осуществление международных обязательств в области прав человека с учетом применимых норм международного гуманитарного права

1. Равенство и недискриминация

12. В 2018 году Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Кубе пересмотреть законодательство, запрещающее расовую дискриминацию, активизировать усилия по разработке и принятию специальных мер, необходимых для прекращения структурной дискриминации, затрагивающей население африканского

происхождения, и разработать обеспеченный ресурсами национальный план по искоренению всех форм расовой дискриминации¹⁷.

13. Страновая группа приветствовала принятие в 2019 году Национальной программы по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией, а в 2022 году — нового Уголовного кодекса, содержащего квалификацию преступления дискриминации по признаку цвета кожи и преступления апартеида¹⁸. Она рекомендовала продолжать профессиональное усовершенствование сотрудников государственных органов в области ликвидации дискриминации, чтобы способствовать осуществлению принятых законов¹⁹.

14. Комитет по ликвидации расовой дискриминации выразил обеспокоенность тем, что в суды было передано только одно дело о расовой дискриминации, и рекомендовал Кубе обеспечить тщательное и независимое расследование всех жалоб, связанных с расовой дискриминацией, и предоставить жертвам эффективные средства правовой защиты и компенсацию²⁰. Он рекомендовал также Кубе регулярно проводить информационно-просветительские и образовательные кампании для общественности, посвященные тлетворным последствиям расовой дискриминации²¹.

2. Право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность, а также свободу от пыток

15. Отмечая фактический мораторий на вынесение смертных приговоров после последнего сообщения о смертной казни в 2003 году, Комитет против пыток предложил Кубе рассмотреть вопрос об объявлении официального моратория на смертную казнь с целью ее отмены в будущем²².

16. Комитет против пыток вновь выразил свою обеспокоенность тем, что пытки до сих пор не квалифицируются в качестве отдельного преступления, и рекомендовал криминализировать пытки в соответствии с Конвенцией против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, установить за них соответствующие меры наказания и обеспечить, чтобы преступление пытки не имело срока давности и не подлежало амнистии²³.

17. Комитет против пыток рекомендовал Кубе прекратить использование методов принуждения в ходе допросов, включая насилие, длительное содержание без связи с внешним миром, изоляцию, воздействие резких изменений температуры и угрозы, и обеспечить, чтобы любые показания, полученные под пытками, не принимались в качестве доказательств на практике²⁴. Комитет также рекомендовал Кубе создать механизм для приема жалоб на пытки и жестокое обращение и обеспечить расследование всех таких случаев, соответствующее наказание виновных и полное возмещение ущерба жертвам²⁵. Комитет далее рекомендовал обеспечить обязательную подготовку по вопросам Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и абсолютного запрета пыток для всех сотрудников государственных органов, в частности сотрудников сил правопорядка и личного состава вооруженных сил, работников тюрем и органов правосудия, а также по Руководству по эффективному расследованию и документированию пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (Стамбульскому протоколу) для всех медицинских работников и других соответствующих сотрудников государственных органов²⁶.

18. Комитет против пыток обеспокоен сообщениями о длительном предварительном заключении, особенно в случае лиц, которые, как утверждается, были лишены свободы по политическим мотивам. Он рекомендовал обеспечить, чтобы предварительное заключение использовалось только в исключительных случаях и на как можно более короткий срок и не превышало срока, предусмотренного законом; а также вести постоянно обновляемый реестр лиц, лишенных свободы²⁷.

19. Отмечая определенные усилия, Комитет против пыток по-прежнему обеспокоен сообщениями о неадекватных условиях содержания под стражей²⁸. Комитет настоятельно призвал Кубу улучшить условия содержания под стражей, в частности путем применения мер, не связанных с лишением свободы, обеспечения

надлежащего питания, доступа к питьевой воде и медико-санитарного обслуживания заключенных, а также улучшения санитарно-гигиенических условий. Комитет рекомендовал также Кубе привести свое законодательство и практику одиночного заключения в соответствие с международными стандартами, в частности с Минимальными стандартными правилами Организации Объединенных Наций в отношении обращения с заключенными (Правилами Нельсона Манделы), обеспечить проведение расследования при наличии достаточных оснований полагать, что был совершен акт пыток или жестокого обращения, а также расследовать произвольные или необоснованные ограничения прав заключенных²⁹. Комитет по правам ребенка вынес аналогичную рекомендацию в отношении детей³⁰.

20. Приветствуя создание системы регистрации лиц, содержащихся под стражей в учреждениях Министерства внутренних дел³¹, Комитет против пыток выразил обеспокоенность сообщениями о том, что процессуальные гарантии не применяются на практике, в частности в отношении лиц, лишенных свободы по предположительно политическим причинам, и о случаях предполагаемого жестокого обращения с задержанными со стороны полиции³². Комитет рекомендовал предоставлять всем задержанным лицам законодательно и на практике все основные гарантии защиты от пыток непосредственно с момента задержания и обеспечить наказание должностных лиц, которые не позволяют лицам, лишенным свободы, пользоваться этими основными гарантиями³³.

21. Комитет против пыток, Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека и Комитет по правам ребенка выразили обеспокоенность чрезмерным применением силы в ходе акций протеста, а также нарушением права на ассоциацию и мирные собрания³⁴. В связи с сообщениями о задержании 11 июля 2021 года многочисленных протестующих Верховный комиссар призвала освободить всех лиц, задержанных за осуществление своих прав на свободу мирных собраний или свободу мнений и их выражение, и настоятельно призвала Кубу рассмотреть жалобы протестующих путем диалога и уважения, а также обеспечить полную защиту вышеупомянутых прав³⁵. Она также выразила глубокое сожаление по поводу гибели одного из демонстрантов и заявила о важности проведения реального расследования³⁶.

22. Комитет против пыток рекомендовал Кубе расследовать акты жестокого обращения и чрезмерного применения силы, имевшие место во время социальных протестов, привлечь к ответственности и наказать виновных, а также разработать порядок действий сотрудников правоохранительных органов во время социальных протестов в соответствии с международными стандартами³⁷. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Кубе обеспечить соблюдение принципа соразмерности и строгой необходимости при применении силы, а также провести подготовку по вопросам применения силы³⁸.

23. Комитет по правам ребенка выразил обеспокоенность тем, что после участия в акциях протеста в июле 2021 года дети, некоторым из которых было всего 13 лет, подвергались насильственному задержанию, содержались без связи с внешним миром и переводились в различные учреждения для проведения многочасовых допросов; а также по поводу уголовного преследования детей, из которых несколько были осуждены и приговорены к лишению свободы на срок от 5 до 15 лет в результате осуществления своего права на мирные собрания³⁹.

24. Комитет также настоятельно призвал Кубу положить конец произвольным ограничениям и уголовному преследованию за осуществление детьми права на свободу мирных собраний без дискриминации; принять меры по предотвращению применения чрезмерной силы сотрудниками правоохранительных органов, осуществляющими охрану порядка на собраниях; пересмотреть Закон № 54 об ассоциациях от 1985 года; а также пересмотреть строгость и соразмерность приговоров, вынесенных детям, признанным виновными в осуществлении своих прав на свободу мирных собраний в контексте протестов в июле 2021 года⁴⁰.

3. Отправление правосудия, включая безнаказанность, и верховенство права

25. Комитет против пыток приветствовал инициативы Кубы по пересмотру законодательства в областях, имеющих отношение к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания⁴¹, в том числе Закон об уголовном судопроизводстве от 2021 года, направленный на усиление гарантий надлежащей правовой процедуры⁴². Вместе с тем он выразил озабоченность в отношении независимости Прокуратуры, назначения судей и ограничений независимой адвокатской практики. Комитет рекомендовал Кубе обеспечить полную независимость, беспристрастность и эффективность Генеральной прокуратуры и судебной системы, в том числе путем приведения процесса назначения судей в полное соответствие с международными стандартами, в первую очередь с Основными принципами независимости судебных органов; а также обеспечить соблюдение права на свободу ассоциации и независимую адвокатскую практику в соответствии с Основными принципами, касающимися роли юристов⁴³.

26. Комитет выразил также озабоченность по поводу компетенции военных судов в отношении дел, касающихся гражданских лиц. Он рекомендовал Кубе внести необходимые поправки в свое законодательство для лишения военных судов полномочий по рассмотрению дел гражданских лиц и обеспечить, чтобы только обычные суды обладали компетенцией рассматривать серьезные нарушения прав человека⁴⁴.

27. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал проводить регулярные учебы для государственных служащих, прокуроров, судей и сотрудников правоохранительных органов с целью обеспечения реального выполнения Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и законодательства, касающегося расовой дискриминации⁴⁵.

28. Комитет по правам ребенка настоятельно призвал Кубу привести свою систему отправления правосудия в отношении несовершеннолетних в полное соответствие с Конвенцией о правах ребенка и другими соответствующими стандартами; а также избегать досудебного содержания детей под стражей и обеспечивать надлежащую правовую процедуру; придерживаться принципов детского правосудия во всех делах, касающихся детей; а также оперативно завершить рассмотрение жалоб на приговоры, в частности приговоры о надзоре и ограничении свободы, вынесенные детям, участвовавшим в протестах в июле 2021 года⁴⁶.

29. Комитет против пыток с сожалением отметил, что в Уголовном кодексе государства-участника сохраняются положения о преступлениях, основанные на субъективных понятиях, таких как «опасность для общества», и вновь выразил свою обеспокоенность тем, что в отношении лиц, признанных «опасными для общества», применяются меры, которые могут повлечь за собой содержание под стражей в специальных учреждениях сроком от одного года до четырех лет. Он рекомендовал Кубе внести изменения в соответствующие положения Уголовного кодекса с целью прекращения содержания под стражей на основании субъективных, расплывчатых и неточных формулировок уголовных преступлений⁴⁷.

30. Комитет по правам ребенка рекомендовал Кубе обеспечить реальное осуществление законодательства, в котором признается право ребенка быть заслушанным в ходе соответствующих судебных и административных разбирательств⁴⁸.

4. Основные свободы и право на участие в общественной и политической жизни

31. ЮНЕСКО сообщила, что по состоянию на 31 января 2023 года на Кубе не было зафиксировано ни одного случая убийства журналистов с 2006 года, когда ЮНЕСКО начала вести систематический мониторинг⁴⁹. ЮНЕСКО рекомендовала Кубе обеспечить максимально широкое участие соответствующих сторон в проводимых консультациях по закону о массовой информации, а также рекомендовала Кубе обеспечить соответствие закона о доступе к информации международным стандартам в области прав человека, в том числе в отношении создания независимого надзорного механизма. ЮНЕСКО рекомендовала также Кубе пересмотреть законы о СМИ,

вещании, Интернете и кибербезопасности с целью приведения их в соответствие с международными стандартами свободы выражения мнений, а также отменить уголовную ответственность за диффамацию и перенести соответствующие положения в Гражданский кодекс в соответствии с международными стандартами⁵⁰.

32. Два договорных органа и Специальный докладчик по вопросу о положении правозащитников при поддержке еще двоих мандатариев выразили обеспокоенность по поводу случаев преследования, нападений, произвольных задержаний, тюремного заключения и репрессий в отношении правозащитников, журналистов и деятелей искусства, особенно тех, кого считают оппозиционерами⁵¹. Комитет по ликвидации расовой дискриминации обеспокоен тем, что правозащитники, отстаивающие права лиц африканского происхождения, неоднократно подвергались задержанию или сталкивались с отказом в выезде из страны для участия во встречах, организованных международными правозащитными механизмами⁵².

33. Комитет против пыток настоятельно призвал Кубу принять необходимые меры для предотвращения и прекращения произвольных задержаний, актов преследования, запугивания, угроз и дискредитации правозащитников, журналистов, деятелей искусства и членов их семей; обеспечить надлежащее расследование актов преследования, репрессий и запугивания, и наказание виновных; а также создать независимый национальный механизм защиты правозащитников, журналистов и других представителей гражданского общества⁵³. Комитет по ликвидации расовой дискриминации и Специальный докладчик по вопросу о положении правозащитников и правозащитниц сделали аналогичные рекомендации⁵⁴.

5. Право на брак и семейную жизнь

34. Страновая группа и ЮНЕСКО положительно отозвались о новом Семейном кодексе и приветствовали запрет детских браков⁵⁵. Страновая группа с удовлетворением отметила, что в Кодексе официально закреплено справедливое распределение времени, отведенного на домашний труд, между всеми членами семьи⁵⁶, а также приняты необходимые для его осуществления нормативные акты⁵⁷. Страновая группа рекомендовала также продолжать дальнейшую работу по осуществлению Семейного кодекса и обеспечить, чтобы созданное в 2023 году Управление омбудсмена по семейным делам начало свою работу⁵⁸.

35. Комитет по правам инвалидов рекомендовал Кубе отменить законодательные нормы, запрещающие лицам с интеллектуальными или психосоциальными нарушениями вступать в брак и создавать семью, а также принять необходимые меры поддержки для того, чтобы лица с инвалидностью могли реализовать свое право на материнство и отцовство⁵⁹.

6. Запрещение всех форм рабства, включая торговлю людьми

36. Специальный докладчик по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми, и Комитет по ликвидации расовой дискриминации приветствовали меры по борьбе с торговлей людьми⁶⁰. Вместе с тем Специальный докладчик отметил, что законодательство страны не предусматривает комплексного устранения этого явления⁶¹ и что, учитывая скудность имеющихся данных о торговле людьми, точная оценка масштабов этой проблемы является сложной задачей⁶².

37. Специальный докладчик по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми, рекомендовала Кубе пересмотреть и принять законодательство о борьбе с торговлей людьми, выполнить Национальный план действий на 2017–2020 годы и оценить ход осуществления и воздействие инициатив по борьбе с торговлей людьми, а также ускорить создание межведомственного национального органа по борьбе с торговлей людьми и продуманной системы сбора данных⁶³. Специальный докладчик рекомендовала также активизировать усилия по судебному преследованию торговцев людьми, создать необходимую правовую базу и процедуры для защиты жертв торговли людьми и свидетелей⁶⁴, а также укрепить потенциал сотрудников судебных органов в области судебного преследования по делам о торговле людьми⁶⁵. Кроме того,

она рекомендовала обеспечить правозащитный и ориентированный на жертв подход к судебному преследованию преступников и защите жертв⁶⁶.

38. Специальный докладчик по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми, рекомендовала провести широкие информационно-просветительские кампании по всем формам торговли людьми, в том числе для трудовой эксплуатации, сексуальной эксплуатации и извлечения органов, особенно в секторе туризма; а также обеспечить комплексные программы обучения по вопросам торговли людьми для всех заинтересованных сторон, включая сотрудников полиции и иммиграционных, таможенных и морских органов, инспекторов труда, прокуроров, судей, адвокатов, работодателей, агентств занятости, организаций гражданского общества и средств массовой информации⁶⁷.

7. Право на достаточный жизненный уровень

39. Комитет по ликвидации расовой дискриминации приветствовал тот факт, что, несмотря на экономическую, торговую и финансовую блокаду, Кубе удалось создать всеобщую систему образования и здравоохранения и обеспечить охват социальной защитой всего населения страны, включая лиц африканского происхождения⁶⁸. Комитет рекомендовал устранить все препятствия на пути реального осуществления лицами африканского происхождения своих экономических, социальных и культурных прав⁶⁹, улучшить условия их жизни и бороться с бедностью, социальным отчуждением и маргинализацией, которые в непропорционально большой степени затрагивают население африканского происхождения⁷⁰.

40. Страновая группа приветствовала принятие Закона № 148 о продовольственном суверенитете и соответствующего закона о порядке его осуществления⁷¹.

41. Будучи обеспокоен тем, что Куба переживает самый тяжелый за последние годы экономический кризис, Комитет по правам ребенка рекомендовал Кубе продолжать инвестиции, чтобы не допустить дефицита продовольствия, сырья, медицинских и других предметов снабжения для достижения приемлемого уровня жизни детей⁷².

8. Право на здоровье

42. Комитет по правам ребенка приветствовал выделение 48,7 % государственного бюджета на здравоохранение и образование, значительный прогресс в снижении детской смертности⁷³ и высоко оценил неизменную приверженность Кубы всеобщему обеспечению первичной медицинской помощи⁷⁴.

43. Независимый эксперт по вопросу о правах человека и международной солидарности отметила, что в Конституции закреплено право на здоровье и медицинскую помощь, а национальная система здравоохранения обеспечивает предоставление бесплатной и всеобщей медицинской и больничной помощи⁷⁵. Она отметила также, что Куба приняла важные меры по реализации программ полового воспитания в области сексуального и репродуктивного здоровья в сотрудничестве с Фондом Организации Объединенных Наций в области народонаселения⁷⁶.

44. Комитет по правам ребенка рекомендовал обновить Национальную программу комплексной заботы о подростках на 2012–2017 годы и обеспечить включение темы сексуального и репродуктивного здоровья в обязательные программы школьного обучения, ориентированные на девушек и юношей, уделяя особое внимание профилактике ранних беременностей и инфекций, передаваемых половым путем⁷⁷.

45. Страновая группа констатировала, что на Кубе наблюдается высокий уровень вакцинации от коронавирусной инфекции (COVID-19)⁷⁸.

46. Комитет по правам ребенка по-прежнему обеспокоен высокими и растущими показателями дефицита железа, избыточного веса и ожирения среди детей. Комитет рекомендовал Кубе активизировать усилия по профилактике анемии среди детей; активизировать меры по борьбе с избыточным весом и ожирением у детей, в том числе путем проведения исследований их коренных причин; а также повысить

осведомленность о здоровом питании среди родителей, детей и широкой общественности⁷⁹.

47. Комитет по правам инвалидов рекомендовал Кубе осуществить меры, гарантирующие доступность медицинских услуг для всех лиц с инвалидностью наравне с другими⁸⁰.

9. Право на образование

48. Независимый эксперт по вопросу о правах человека и международной солидарности отметила, что право на образование закреплено в Конституции и реализуется на основе бесплатной и всеобъемлющей системы начального и среднего образования⁸¹. Комитет по правам ребенка высоко оценил приверженность Кубы обеспечению всеобщего бесплатного образования, о чем свидетельствует уровень грамотности населения, составляющий 99,8 %⁸².

49. Независимый эксперт по вопросу о правах человека и международной солидарности отметила также, что, хотя дошкольное образование не является обязательным на Кубе, бесплатное качественное образование доступно как в институциональной, так и в неинституциональной форме. Она приветствовала программу «Обучи своего ребенка», рассчитанную на детей до 6 лет, не находящихся в детских учреждениях, включая детей с особыми потребностями⁸³.

50. ЮНЕСКО рекомендовала Кубе постепенно вводить обязательное дошкольное образование продолжительностью не менее одного года; а также рассмотреть вопрос о расширении обязательного образования, чтобы оно охватывало не менее девяти лет начального и среднего образования, и обеспечить соответствие окончания обязательного образования минимальному возрасту трудоустройства⁸⁴.

51. Будучи обеспокоен преобладанием сегрегированных форм образования, Комитет по правам инвалидов рекомендовал Кубе обеспечить внедрение высококачественного инклюзивного образования на всех уровнях, организовать подготовку преподавателей и педагогического персонала, а также необходимую поддержку и ресурсы для создания инклюзивной среды для всех учащихся, в особенности для учащихся с интеллектуальными или психосоциальными нарушениями и девочек с инвалидностью⁸⁵. Комитет по правам ребенка выразил аналогичные озабоченности и вынес свои рекомендации⁸⁶.

10. Развитие, окружающая среда, предпринимательская деятельность и права человека

52. Комитет по правам ребенка и страновая группа Организации Объединенных Наций отметили негативное влияние эмбарго, введенного против Кубы Соединенными Штатами Америки, на защиту прав человека⁸⁷. Страновая группа констатировала сложные условия изоляции и финансово-экономической блокады, в которых оказалась страна вследствие этих односторонних мер⁸⁸. В 2020 году семь мандатариев специальных процедур отметили, что эмбарго в отношении Кубы препятствует осуществлению гуманитарных мер по оказанию помощи ее системе здравоохранения в борьбе с пандемией COVID-19⁸⁹.

53. УВКПЧ отметило также, что ограничения, введенные Соединенными Штатами в отношении Кубы, негативно сказались на наиболее уязвимых слоях населения, ограничив доступ к основным правам человека, таким как продукты питания и лекарства по конкурентоспособным ценам, а также к жизненно важным технологиям и конвертируемой валюте. Опасение ответных мер со стороны других стран из-за экстерриториального характера односторонних принудительных мер поставило под угрозу возможность Кубы торговать со многими государствами и, например, закупать товары по доступным ценам⁹⁰. Страновая группа добавила, что санкции непосредственно влияют на реализацию гуманитарных программ и программ развития системы Организации Объединенных Наций, о чем говорится в докладе Генерального секретаря об осуществлении резолюции 72/4 Генеральной Ассамблеи⁹¹.

54. Страновая группа отметила, что в 2020 году социальные расходы в консолидированном бюджете центрального правительства достигли 36,3 % ВВП, что является самым высоким показателем в регионе, а уровень расходов на здравоохранение и образование позволил достичь целевых показателей, установленных на международном уровне. Она подчеркнула, что эти усилия предпринимаются в условиях экономической, торговой и финансовой блокады, которая длится более шести десятилетий⁹².

55. Независимый эксперт по вопросу о правах человека и международной солидарности подчеркнула, что в настоящее время на Кубе каждый год случается засуха и что нехватка воды становится проблемой⁹³. Она отметила также, что комплексная национальная система гражданской обороны смягчает негативные последствия стихийных бедствий, а также что снижение риска стихийных бедствий и управление им по-прежнему является одним из национальных приоритетов⁹⁴.

56. В связи с Национальным планом экономического и социального развития⁹⁵ Независимый эксперт по вопросу о правах человека и международной солидарности предложила Кубе активизировать усилия по поиску общего понимания правозащитного подхода к сотрудничеству в области развития среди всех ее партнеров и заинтересованных сторон⁹⁶.

57. Комитет по правам ребенка рекомендовал Кубе разработать и применять положения, обеспечивающие соблюдение предпринимательским сектором международных и национальных норм в области прав человека, трудовой деятельности, окружающей среды и других стандартов, особенно в сфере прав детей; а также проводить кампании по повышению осведомленности туристической отрасли и широкой общественности по вопросам предотвращения сексуальной эксплуатации детей в контексте путешествий и туризма на основе многосторонних, региональных и двусторонних соглашений о ее предупреждении и ликвидации⁹⁷.

11. Право на труд и справедливые и благоприятные условия труда

58. Страновая группа с удовлетворением отметила, что Конституция провозглашает право на получение достойной работы, запрещает труд детей и подростков, а также регулирует право на отдых и ежегодный оплачиваемый отпуск⁹⁸.

59. Будучи обеспокоен недостаточной представленностью женщин с инвалидностью в составе рабочей силы, Комитет по правам инвалидов рекомендовал Кубе принять действенные и позитивные меры по поощрению и обеспечению занятости лиц с инвалидностью, особенно женщин, в государственном и частном секторе, а также обеспечить инклюзивность и доступность открытого рынка труда⁹⁹.

60. В 2019 году Комитет экспертов по применению конвенций и рекомендаций Международной организации труда (МОТ) в очередной раз обратился к Кубе с просьбой предпринять необходимые шаги по введению достаточно широкого определения вознаграждения, чтобы принцип равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности распространялся не только на заработную плату, но и на всякое другое вознаграждение¹⁰⁰.

61. Комитет экспертов МОТ просил Кубу также обеспечить, чтобы законодательство прямо запрещало дискриминацию по политическим убеждениям или социальному происхождению в сфере труда и занятости и поинтересовался мерами, принятыми для гарантии того, чтобы на практике не запрашивалась информация о политических убеждениях работников или учащихся. Он рекомендовал также обеспечить включение в законодательство положения, четко определяющего и запрещающего все формы сексуальных домогательств в сфере труда и занятости¹⁰¹.

12. Право на социальное обеспечение

62. Комитет по правам инвалидов приветствовал политику предоставления субсидий на предметы первой необходимости лицам с инвалидностью, отвечающим определенным критериям¹⁰², но при этом выразил сожаление по поводу отсутствия конкретных мер социальной защиты и борьбы с нищетой в интересах этих лиц¹⁰³.

Комитет рекомендовал Кубе пересмотреть свою систему социальной защиты и план борьбы с нищетой, чтобы гарантировать лицам с инвалидностью достаточный жизненный уровень¹⁰⁴.

В. Права конкретных лиц или групп

1. Женщины

63. Страновая группа отметила принятие указов и стратегий, касающихся защиты прав женщин¹⁰⁵, но при этом констатировала наличие нерешенных проблем в области защиты и оказания помощи жертвам гендерного насилия, а также нехватку открытых данных по этому вопросу¹⁰⁶. Кроме того, она упомянула такие проблемы как подростковая беременность, гендерное насилие и распространенность сексистских стереотипов¹⁰⁷. Страновая группа рекомендовала продолжать усилия по гендерному просвещению в секторах, связанных с массовой информацией, и активизировать кампании в поддержку равноправия и против гендерного насилия и сексистских стереотипов¹⁰⁸.

64. Комитет против пыток с обеспокоенностью отметил сохраняющуюся проблему гендерного насилия, недостатки в работе механизма подачи жалоб, недостаточное количество приютов для жертв и отсутствие специального законодательства по вопросам гендерного насилия. Комитет рекомендовал тщательно расследовать все случаи гендерного насилия, привлекать предполагаемых правонарушителей к ответственности, осуждать виновных и назначать им надлежащее наказание, а также предоставлять жертвам всестороннее возмещение¹⁰⁹. Он рекомендовал расширить возможности служб защиты и поддержки женщин, подвергшихся насилию, путем обеспечения инфраструктуры, оборудования, специализированного персонала и адекватного бюджета, принятия всеобъемлющего закона о гендерном насилии, а также усиления обязательного обучения сотрудников полиции, прокуроров и судей по вопросам гендерного насилия и информационно-просветительских кампаний¹¹⁰.

65. Комитет по правам инвалидов рекомендовал Кубе создать механизм сбора детализированных данных о положении женщин и девочек с инвалидностью в том, что касается насилия в их отношении; а также создавать приюты для пострадавших от насилия, а также учреждения и службы, доступные для лиц с инвалидностью, особенно женщин¹¹¹.

66. Комитет по правам инвалидов отметил стратегии и планы по поощрению равенства женщин с инвалидностью¹¹². Комитет рекомендовал Кубе принять конкретное законодательство и стратегии, обеспечивающие учет гендерной перспективы и интерсекциональности¹¹³, а также продолжать содействовать созданию среды, благоприятной для участия женщин с инвалидностью, особенно африканского происхождения, в процессах принятия решений, затрагивающих их интересы¹¹⁴.

67. Комитет по ликвидации расовой дискриминации вновь выразил свою озабоченность по поводу многочисленных форм дискриминации, с которыми продолжают сталкиваться женщины африканского происхождения¹¹⁵. Он рекомендовал обеспечивать всестороннее отражение гендерной проблематики во всех политических мерах и стратегиях по борьбе с расовой дискриминацией в качестве одного из способов решения проблемы многочисленных форм дискриминации, от которых страдают женщины африканского происхождения¹¹⁶.

2. Дети

68. Комитет по правам ребенка рекомендовал Кубе разработать всеобъемлющий закон о правах детей и продолжить пересмотр существующих законов с целью обеспечения их полного соответствия Конвенции о правах ребенка¹¹⁷. Комитет рекомендовал также создать специальный механизм контроля за соблюдением прав детей, который мог бы получать и расследовать жалобы детей и принимать соответствующие меры с учетом интересов ребенка, а также гарантировать независимость такого механизма контроля¹¹⁸.

69. Будучи обеспокоен случаями сексуальных надругательств над детьми¹¹⁹, Комитет по правам ребенка рекомендовал Кубе усилить информационно-просветительские и образовательные программы на уровне общин, направленные на предотвращение и пресечение сексуальных надругательств над детьми; разработать нормативно-правовую и институциональную базу для обеспечения действенной защиты детей от насилия; ввести в действие доступные, конфиденциальные и дружественные к ребенку механизмы в целях облегчения и поощрения сообщения о насилии в отношении детей; а также укрепить Управление по защите семьи и юрисдикционным вопросам Генеральной прокуратуры, чтобы обеспечить оперативное расследование всех зарегистрированных случаев надругательств над детьми и судебное преследование виновных¹²⁰.

70. Страновая группа рекомендовала создать единый координационный орган по делам детей, продолжить работу по осуществлению Семейного кодекса, обеспечить, чтобы Управление омбудсмана начало свою работу, и создать или укрепить институциональные протоколы для эффективного и более четкого реагирования на насилие в отношении детей¹²¹.

71. Комитет по правам ребенка рекомендовал Кубе расширить определение преступления растления несовершеннолетних, включив в него детей в возрасте от 16 до 18 лет, включить в законодательство всеобъемлющее определение торговли детьми и расширить определение детской порнографии в соответствии с международными стандартами¹²².

72. Комитет по правам ребенка рекомендовал Кубе также установить 18 лет в качестве минимального возраста на добровольную вербовку в вооруженные силы, а также определить и наказать вербовку детей в возрасте до 15 лет как военное преступление¹²³.

3. Лица с какой-либо формой инвалидности

73. Будучи обеспокоен тем, что Куба до сих пор не привела свое законодательство в соответствие с Конвенцией о правах инвалидов, Комитет по правам инвалидов рекомендовал государству ускорить пересмотр своего законодательства, обеспечив полную инкорпорацию Конвенции в законодательстве, и принять закон о защите прав инвалидов¹²⁴.

74. Комитет по правам инвалидов рекомендовал Кубе принять меры по запрещению всех форм дискриминации по признаку инвалидности¹²⁵; предпринять шаги по достижению реального равенства¹²⁶; принять и реализовать план действий и стратегию по выявлению существующих барьеров в плане доступности, в том числе различных объектов и услуг, а также предоставлять ресурсы, необходимые для устранения этих барьеров, как в городских, так и в сельских районах¹²⁷.

75. Комитет по правам инвалидов выразил также обеспокоенность по поводу барьеров, с которыми сталкиваются лица с инвалидностью при получении доступа к правосудию, и ограничения их правоспособности. Он рекомендовал принять план действий по обеспечению доступа к правосудию для лиц с инвалидностью, а также ввести доступные, оперативные и независимые судебные и административные средства правовой защиты, чтобы гарантировать возмещение ущерба в случаях дискриминации¹²⁸.

76. Комитет по правам инвалидов рекомендовал Кубе также принять все необходимые меры для предотвращения эксплуатации, насилия и злоупотреблений, направленных на лиц с инвалидностью, и обеспечить наличие у лиц с инвалидностью информации о том, как распознать соответствующие случаи и избежать их, а также о том, как следует сообщать о них, и доступа к независимым механизмам подачи жалоб и соответствующим средствам правовой защиты¹²⁹.

77. Кроме того, Комитет рекомендовал Кубе отменить все законы, допускающие лишение свободы на основании фактических или предполагаемых нарушений, и прямо запретить принудительное помещение лиц с инвалидностью в лечебные учреждения¹³⁰. Он рекомендовал также обеспечить соблюдение права лиц с

инвалидностью на свободное и осознанное согласие до начала медицинского лечения, помещения в лечебные учреждения или стерилизации¹³¹.

78. Тот же Комитет рекомендовал Кубе проводить реальные и систематические консультации с лицами с инвалидностью и активно привлекать их через представляющие их организации к решению всех затрагивающих их вопросов, а также обеспечить благоприятные условия для создания и функционирования организаций лиц с инвалидностью¹³².

4. Лесбиянки, геи, бисексуальные, трансгендерные и интерсекс-люди

79. Страновая группа признала, что новая Конституция запрещает любую дискриминацию по признаку пола, сексуальной ориентации или гендерной идентичности, а также поощряет гендерное равенство, и отдала должное усилиям Кубы по обеспечению этих прав, в том числе в сфере труда. Она отметила также важность проведения кампаний по борьбе со стереотипами по признаку гендера, сексуальной ориентации и идентичности¹³³.

5. Мигранты, беженцы и просители убежища

80. Страновая группа признала ратификацию Глобального договора о безопасной, упорядоченной и легальной миграции, подписание двусторонних миграционных соглашений с государствами региона, а также стремление присоединиться к региональным механизмам в данной области¹³⁴.

81. Комитет по ликвидации расовой дискриминации рекомендовал Кубе при разработке нового Уголовного кодекса рассмотреть вопрос об исключении преступления незаконного въезда на территорию страны и обеспечить соответствие положений, касающихся возвращения иностранных граждан, нормам и принципам международного права прав человека, в частности принципу недискриминации¹³⁵.

82. Отмечая, что Куба продолжает де-факто предоставлять временную защиту беженцам, Комитет против пыток подчеркнул, что они все еще не могут получить разрешение на работу, хотя имеют доступ к услугам в области здравоохранения и образования. Комитет выразил обеспокоенность отсутствием средств правовой защиты для оспаривания выдворения или «повторной посадки на суда» (для высылки по морю)¹³⁶.

83. Комитет против пыток рекомендовал Кубе обеспечить законодательно и на практике, чтобы ни одно лицо не могло быть выслано, возвращено или выдано в другое государство, если имеются серьезные основания полагать, что там ему будет угрожать личная и предсказуемая опасность подвергнуться пыткам или жестокому обращению; гарантировать соблюдение процессуальных гарантий против принудительного возвращения; а также содействовать процессу местной интеграции беженцев в сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и гарантировать им доступ к основным правам и услугам, включая право на работу¹³⁷.

84. Комитет по правам ребенка рекомендовал Кубе предоставить детям-беженцам и детям — просителям убежища и их семьям иммиграционный статус, позволяющий им пользоваться всеми правами и услугами, находясь в стране, а также разработать политику и процедуры, гарантирующие реинтеграцию в семью, общество и систему образования¹³⁸.

Примечания

¹ A/HRC/39/16, A/HRC/39/16/Add.1 and A/HRC/39/2.

² CERD/C/CUB/CO/19-21, para. 35; and CRC/C/CUB/CO/3-6, para. 52 (a), (b) and (c). See also CRPD/C/CUB/CO/1, para. 6; A/HRC/38/45/Add.1, para. 95 (a); A/73/85, pp. 130 and 131; A/76/405, p. 150; and A/75/81, p. 142.

³ CAT/C/CUB/CO/3, para. 29 (b). See also CRC/C/CUB/CO/3-6, para. 52 (d).

⁴ A/HRC/38/40/Add.1, para. 88 (a) and (b); and A/73/85, p. 131. See also A/76/405, p. 150; A/75/81, p. 142; and A/74/91/Rev.1, p. 140.

- ⁵ OHCHR, *United Nations Human Rights Report 2017*, p. 79; OHCHR, *United Nations Human Rights Report 2018*, p. 77; and OHCHR, *United Nations Human Rights Report 2019*, p. 91.
- ⁶ [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 3; [CRPD/C/CUB/CO/1](#), para. 4 (a); and [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 6 (a).
- ⁷ United Nations country team submission for the universal periodic review of Cuba, paras. 9 and 12.
- ⁸ *Ibid.*, para. 2.
- ⁹ [CRPD/C/CUB/CO/1](#), para. 8 (a) and (b).
- ¹⁰ [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 12; [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 11; and [CRPD/C/CUB/CO/1](#), para. 55.
- ¹¹ [A/HRC/38/40/Add.1](#), para. 88 (c).
- ¹² [A/HRC/38/40/Add.1](#), para. 88 (c); [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 12; [CRPD/C/CUB/CO/1](#), para. 56; [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 13; and [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 12 (a).
- ¹³ [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 7.
- ¹⁴ *Ibid.*, para. 29 (b).
- ¹⁵ [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 54.
- ¹⁶ United Nations country team submission, para. 8.
- ¹⁷ [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), paras. 16, 18 and 20.
- ¹⁸ United Nations country team submission, paras. 14 and 15.
- ¹⁹ *Ibid.*, para. 16.
- ²⁰ [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), paras. 21 and 22.
- ²¹ *Ibid.*, para. 34.
- ²² [CAT/C/CUB/CO/3](#), paras. 38 and 39.
- ²³ *Ibid.*, paras. 10 and 11.
- ²⁴ *Ibid.*, para. 35 (a) and (b).
- ²⁵ *Ibid.*, para. 33 (a), (b), (c) and (d).
- ²⁶ *Ibid.*, para. 47 (a).
- ²⁷ *Ibid.*, paras. 24 and 25.
- ²⁸ *Ibid.*, para. 22.
- ²⁹ *Ibid.*, para. 23 (a), (b) and (d).
- ³⁰ [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 28.
- ³¹ [CAT/C/CUB/CO/3](#) para. 7 (a).
- ³² *Ibid.*, para. 18.
- ³³ *Ibid.*, para. 19.
- ³⁴ See <https://www.ohchr.org/en/2021/07/cuba-bachelet-urges-dialogue-calls-release-detained-protesters>; [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 25; and [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 40.
- ³⁵ See <https://www.ohchr.org/en/2021/07/cuba-bachelet-urges-dialogue-calls-release-detained-protesters>.
- ³⁶ *Ibid.*
- ³⁷ [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 43 (a) and (b).
- ³⁸ [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 32 (a).
- ³⁹ [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 25 (b) and (c).
- ⁴⁰ *Ibid.*, para. 26.
- ⁴¹ [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 6 (a). See also [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 3; and [CRPD/C/CUB/CO/1](#), para. 4 (a).
- ⁴² [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 6 (b).
- ⁴³ *Ibid.*, paras. 14 and 15.
- ⁴⁴ *Ibid.*, para. 17.
- ⁴⁵ [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 22 (c).
- ⁴⁶ [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 48.
- ⁴⁷ [CAT/C/CUB/CO/3](#), paras. 26 and 27.
- ⁴⁸ [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 20 (a).
- ⁴⁹ UNESCO submission for the universal periodic review of Cuba, para. 19.
- ⁵⁰ *Ibid.*, paras. 25–28.
- ⁵¹ [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 40; and [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 13; and see <https://www.ohchr.org/en/press-releases/2021/03/cuba-rights-human-rights-defenders-must-be-upheld-says-un-expert>.
- ⁵² [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 13.
- ⁵³ [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 41.
- ⁵⁴ [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 14 (a). See also <https://www.ohchr.org/en/press-releases/2021/03/cuba-rights-human-rights-defenders-must-be-upheld-says-un-expert>.
- ⁵⁵ United Nations country team submission, para. 25; and UNESCO submission, para. 4.
- ⁵⁶ United Nations country team submission, para. 27.
- ⁵⁷ *Ibid.*, para. 11.
- ⁵⁸ *Ibid.*, para. 46.
- ⁵⁹ [CRPD/C/CUB/CO/1](#), para. 40 (a) and (b).

- 60 [A/HRC/38/45/Add.1](#), para. 86; and [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 29. See also United Nations country team submission, para. 24.
- 61 [A/HRC/38/45/Add.1](#), para. 88.
- 62 [A/HRC/38/45/Add.1](#), para. 11; see also para. 19.
- 63 *Ibid.*, para. 96 (a), (b), (c) and (e).
- 64 *Ibid.*, para. 99 (a).
- 65 *Ibid.*, para. 99 (c).
- 66 *Ibid.*, para. 97 (e).
- 67 *Ibid.*, paras. 97 (c) and 100.
- 68 [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 6.
- 69 *Ibid.*, para. 18 (b).
- 70 *Ibid.*, para. 18 (a) and (c).
- 71 United Nations country team submission, para. 34.
- 72 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 42.
- 73 *Ibid.*, para. 3.
- 74 *Ibid.*, para. 38.
- 75 [A/HRC/38/40/Add.1](#), para. 20.
- 76 *Ibid.*, para. 23.
- 77 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 39 (d).
- 78 United Nations country team submission, para. 3.
- 79 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), paras. 40 and 41 (a) and (c).
- 80 [CRPD/C/CUB/CO/1](#), para. 44.
- 81 [A/HRC/38/40/Add.1](#), para. 27. See also United Nations country team submission, para. 36.
- 82 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 43.
- 83 [A/HRC/38/40/Add.1](#), para. 29.
- 84 UNESCO submission, para. 24.
- 85 [CRPD/C/CUB/CO/1](#), paras. 41 (a) and 42 (a).
- 86 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), paras. 43 and 44.
- 87 *Ibid.*, para. 4; and United Nations country team submission, paras. 28 and 29.
- 88 United Nations country team submission, paras. 28 and 29.
- 89 See <https://www.ohchr.org/en/press-releases/2020/04/us-must-lift-its-cuba-embargo-save-lives-amid-covid-19-crisis-say-un-experts>.
- 90 [A/73/85](#), p. 129. See also United Nations country team submission, para. 5.
- 91 United Nations country team submission, para. 5. See also [A/73/85](#); and General Assembly resolution 72/4.
- 92 United Nations country team submission, paras. 4 and 5.
- 93 [A/HRC/38/40/Add.1](#), para. 45.
- 94 *Ibid.*, para. 42. See also United Nations country team submission, para. 20.
- 95 [A/HRC/38/40/Add.1](#), para. 88 (d).
- 96 *Ibid.*, para. 88 (f).
- 97 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 15.
- 98 United Nations country team submission, para. 26.
- 99 [CRPD/C/CUB/CO/1](#), paras. 45 and 46.
- 100 See http://ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=NORMLEXPUB:13100:0::NO::P13100_COMMENT_ID,P13100_COUNTRY_ID:4012623,102603.
- 101 See https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:13100:0::NO:13100:P13100_COMMENT_ID,P13100_COUNTRY_ID:4013894,102603.
- 102 [CRPD/C/CUB/CO/1](#), para. 4 (c).
- 103 *Ibid.*, para. 47.
- 104 *Ibid.*, para. 48 (a).
- 105 United Nations country team submission, paras. 37 and 38.
- 106 *Ibid.*, para. 41.
- 107 *Ibid.*, para. 41.
- 108 *Ibid.*, para. 42.
- 109 [CAT/C/CUB/CO/3](#), paras. 44 and 45 (a).
- 110 *Ibid.*, para. 45.
- 111 [CRPD/C/CUB/CO/1](#), para. 32 (c) and (d).
- 112 *Ibid.*, para. 15.
- 113 *Ibid.*, para. 16 (a).
- 114 *Ibid.*, para. 16 (b).
- 115 [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 25.
- 116 *Ibid.*, para. 26.
- 117 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 7.
- 118 *Ibid.*, para. 12 (a) and (b). See also United Nations country team submission, para. 44.

- 119 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 31.
120 Ibid., paras. 30 (a), (d) and (e) and 32 (a) and (b).
121 United Nations country team submission, para. 46.
122 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 49 (a), (b) and (c).
123 Ibid., para. 50 (a) and (c).
124 [CRPD/C/CUB/CO/1](#), paras. 7 (a) and 8 (a) and (b).
125 Ibid., para. 12 (a).
126 Ibid., para. 14.
127 Ibid., para. 22 (a).
128 Ibid., paras. 13, 14, 25, 27 and 28 (a).
129 Ibid., para. 32 (a).
130 Ibid., para. 30 (a).
131 Ibid., para. 34.
132 Ibid., para. 10.
133 United Nations country team submission, paras. 13, 16 and 26.
134 Ibid., para. 48.
135 [CERD/C/CUB/CO/19-21](#), para. 28.
136 [CAT/C/CUB/CO/3](#), para. 20.
137 Ibid., para. 21.
138 [CRC/C/CUB/CO/3-6](#), para. 45 (b) and (c).
-